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Teleszky János volt pénzügymi­
niszter ur az újságoknak adott ex 
posejában szembefordult a Bethlen 
kormány pénzgazdálkodásával s 
nyilatkozata rendjén azt a megálla­
pítást tette, hogy Bethlen István 
kormánya „lehetetlen helyzetben 
adta át az államháztartást — 
a Károly' i-kormánynak“. Te- 
leszky János v. pénzügyminiszternek 
az a vigasztaló szava, hogy' a „pénz­
ügyi helyet — bár — igen súlyos, 
de nem kétségbeejtő“ mindenesetre 
jólesik a magyar társadalomnak, de 
valahogy úgy vagyunk a kettős nyi­
latkozattal, hogy ellenségeink szí­
vesen fúrják-faragják „az ország 
lehetetlen helyzetét“, de egyre ke­
vesebb azok száma, akik 3 le 
leszky János volt pénzügyminiszter 
ur nyilatkozatának vigasztaló részét 
kellőképen értékelnék és felértékel­
nék. A magyar közvélemény élén­
ken követelte azt, hogy az ország 
pénzügyi helyzetét világítsák meg. 
Teleszky János fejtegetése sok vo­
natkozásban nyújtott felvilágosítást, 
azonban nagyon sok vonatkozást 
homályban hagyott.

Mindenek előtt szükséges annak 
a ténynek a megállapítása, hogy 
Teleszky János — úgy is mint a 
Pénzügyi Tanács elnöke; úgy is, 
mint a Kereskedelmi Bank elnöke ; 
úgy is mint törvényhozó, de úgy is, mint 
a gyakorlati pénzgazdálkodás tudo­
mányának egyik illusztris művelője, 
állandóan tájékozódva volt azokról 
a belföldi és külföldi pénzművele­
tekről, amelyekből az állami beru­
házások történtek. De még azt is 
megelőzőleg, mint háborús pénz­
ügyminiszternek még arról is tudo­
mása volt, hogy az ország terüle­
tén, kormán) hatóságilag el voltak 
tiltva az olyan beruházások, ame­
lyek nem elsősorban hadicélokat 
szolgáltak. Nem vitatjuk ennek a 
rendelkezésnek a káros vollát, de 
állítjuk, hogy a nehezményezett 
360 milliós függőadósság, jórészt 
ebből az időből deriválódó gazda 
sági leromlás feljavítására forditta- 
tolt.

A 360 milliós függőkölcsönnek 
egyharmad részét teszi ki az az 
összeg, amelyet a Bet lilén-kormány 
ntépitésre, Máv. beruházásra, lukás- 
szaporitásra s több olyan munka 
alkalom kihasználására fordított,

amelyek azért váltak elodázhatatla- 
nul sürgősekké, mert Teleszky Já­
nos volt pénzügyminiszter minden 
olyan beruházást feleslegesnek és 
megengedhetetlennek deklarált, 

i amely nem állott szoros kapcsolat­
ban az akkori háborús gazdálko­
dással. Ha tehát az eredetére aka­
runk visszamenni, hogy kik, minő 
körülmények között hagyták „lehe­
tetlen helyzetben“ utódaikra az ál­
lamháztartási, úgy a dolgok folyá­
sának históriai rendjétől eltekintem 
nem lehet.

A 360 milliós függőkölcsönnek 
egy harmadrésze a különböző gaz­
dasági és termelő ágak helyzetének 
feljavítására íordiItatott s e helyen 
utalnunk kell az exporthitel céljaira 
igénybevett 10 millió dolláros köl­
csönre s a cca 35—40 millió pen­
gőt kitevő nyersanyag beszerzésre 
és kisipari hitelre fordított össze­
gekre, amely összegeknek a gazda­
sági életbe való fokozatos beönté­
sét, a termelés rendje követelte.

A 360 milliós függőkölcsönnek 
utolsó egy harmadrésze a szociális 
szükségletek fedezésére és intézmé­
nyek létesítésére fordittatott, amely 
invesztícióknak percentuális szüksé­
gességét vitatni lehet, de ezeket a 
beruházásokat a romlás alanyaiként 
feltüntetni nem lehet.

Aki olyan rigorozitással állapítja 
meg a bajok ktitforrását, oly „drasz­
tikus“ (saját szavai) kérlelhetetlen- 
séggel gondoskodik az orvosszerek­
ről is, mint Teleszky János volt 
pénzügyminiszter, annak a számok­
tól elválaszthatatlan krónikával is 
foglalkoznia kell. S ebben azok­
nak a kritikusoknak is kell 
követniük Teleszky János pél 
dóját, akik Bethlen Isvánról, már- 
már a keresztvizet is levennék. A 
liz éves jubileum ünnepi hangula­
tához oly közel esik a felszabadult 
kritika igaztalan hangja, hogy ön- 
kénytelenül a pálma lengetés és a 
golgotái „Elvégeztetett" jut az em­
ber eszébe.

Emlékezzünk csak a magyar köz­
vélemény szakadatlan és sorozatos 
megnyilatkozására, amelyekkel a 
fent említett sorozatos beruházáso­
kat sürgette, követelte. Emlékez­
zünk csak a nemzetgyűlés — s az 
azt követő kétkamarás rendszerű 
országgyűlés — tárgyalására. A 
törvényhozás naplóiból megállapit-

, hatjuk, hogy az állami beruházáso- 
I kát fenn és lenn, jobbról és balról,
I szelíden és erélyesen, tíz éven ke­

resztül szakadatlanul követelték. 
De ezért ne érje, mert nem is ér­
heti gáncs sem a társadalmat, sem 

1 a törvényhozást, mert az állam és 
társadalom harmóniája másként el 
sem lett volna képzelhető, mint 
ahogy most is, a harmónia megbon­
tásának egyik segédeszköze, a mun­
ka ütemének lanyhulása, csökke­
nése s ennek természetszerű folyo­
mánya — a munkanélküliség ! Ami­
kor a törvényhozás tiz esztendejé­
nek naplóit lapozgatjuk, jóleső ér­
zéssel állapítjuk meg, hogy Teleszky 
János volt pénzügyminiszter ur 
felsőházi felszólalásaiban gyakorta 
meghajtotta az elismerés zászlaját 
Bethlen István állammüvészete előtt 
s ha a pénzgazdálkodásra vonat­
kozólag volt is észrevétele, az jó­
részt a hadikölcsönkötvények valo­
rizálásának kérdésében nyert kifeje­
zést. Mondanom sem kell, hogy 
bármennyire fontos a nagy Ígéret 
beváltása, amelyet annakidején Te- 

1 leszky János mint pénzügyminiszter 
látott el zsírójával, mégis elvitatha­
tatlan igazság, hogy ha a valorizá­
ció megtörtént volna, aminek előbb- 
utóbb meg kell történnie, akkor a 
360 milliós fíiggőkölcsön, ma jelen­
tékeny milliókkal volna nagyobb.

Ismerjük és elismerjük azt a me­
dicinát, amelyet az államháztartás 

! egybensulybahozása érdekében Te- 
I leszky János, mint jó orvos adagolt 

be a köz- és magántisztviselőknek s 
a köz- és magánháztartás részére. 
Beadagolta annak a 17 és félmilliós 
költségvetési hiánynak fedezetére,

ELŐFIZETÉSI Arak :

Helyben negyedévre . . 8 pengő.
Vidékre negyedévre • & pengő.

amely összeg — tulajdonképen 
az adózás elmulasztása, vagy kése­
delmes teljesítése révén, — mint 
azt Károlyi Gyula gróf miniszter- 
elnök ur kifejtette, — benn maradt 
az adózók zsebében. Adóemelés és 
fizetésleszállitás címén 133 Ő millió 
bevételt produkál a hatos, illetve a 
33-as bizottság s igy az állami költ­
ségvetés, ha „drasztikus" (Teleszky 
saját szavai) eszközök igénybevéte­
lével is, de normális keretek közé 
szorittatik.

A közvélemény azon része, 
amely a dolgok folyását józan mér- 

: séklettel figyeli, várakozással tekint 
a további fejlemények felé s várja, 
hogy akár Teleszky János v. pénz­
ügyminiszter ur további előterjesz­
téseiből, akár a nagyközönség so­
raiból felmerülnek kezdeményezé­
sek és megjelöltetnek célkitűzések, 
amelyeknek nyomán olyan jövedelmi 
források megismeréséhez és birto­
kába jutunk, amelyek igénybevéte­
lével nem adóemelésssel nem fize­
téscsökkentéssel, —- olyan jövedelmi 
források állíthatók államháztartásunk 
rendelkezésére, amelyeknek fede­
zete mellett külföldi kölcsön igé­
nyelhető és szerezhető.

Alkalmat keresek arra vonatko­
zólag, hogy tételenként és összeg- 

! szeriileg rámutassunk arra, hogy 
milyen — még eddig fel nem hasz­
nált — jövedelmi források állanak 

: a „lehetetlen helyzetben" hagyott 
ország rendelkezésére, mert mind­
nyájunknak súlyt kell helyeznünk 
arra, hogy az ország minden lakosa 

I ne elhagyatottságát, hanem erejét 
és erejébe vetett hitét és bizalmát 
érezze.

„Török világ Magyarországon!“
Ez a cím jut eszünkbe, amikor 

Izmot basa és Tevfik Rüsdi hég 
budapesti látogatásáról olvasunk. 
A török miniszterelnök és külügy­
miniszter együtt jönnek Magyar- 
országra, hogy viszonozzák gróf 
Bethlen István és dr. Walko Lajos 
egy év előtti látogatását. Azóta 
annyiban változott a helyzet Ma­
gyarországon, hogy dr. Walko La­
jos ismét külügyminiszter lett, gróf 
Bethlen István pedig lemondott a 
miniszterelnökségről.

A két érintkezés folytonosságát 
I tehát dr. Walko Lajos külügymi­

niszter személye jelenti, aki ma 
mint házigazda látja szívesen Török­
ország vezérférfiait

A Budapesti Hírlap vezércikke

török nyelven irt fogalmazásban 
köszönti a török testvéreket. Idézi 
izmed basa tavalyi törökországi be­
szédét, melyben a magyarokat és 

i törököket, mint ugyanannak a test­
nek jobb és bal karját apostro- 
fálta.

A tudósok kimutatták, hogy kö­
zös származás vérségi kapcsai fűzik 
egybe a két nemzetet, minek bi­
zonysága a két nép jellemének sok 
rokonvonása.

A török nemzet a mi korunkban 
olyan életerőről, olyan bátor kez­
deményező képességéről tett tanú­
ságot, aminöröl soha semmiféle más 
nemzet ilyen rövid idő alatt eddig 
tanúságot nem tett. Gondoljunk 
csak a nők fátyol viseletének eltör-
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lesérv. -i többnejűség nu'gsz-ünle- 
tesérv. a ív/ viselet eltiltására. 
Mindez, k la Is tra küRi >cgek, de 
meri vallásos '< len őséggel bírtak és 
é\századokra nyúltak vissza, azok 
megreformálása hil:< :>'lenül óator 
tett volt.

\z igy megkezdett reform tevé­
kenységet alkotmányjogi, gazdasági, 
társadalmi es politikai téren foly­
tatta a török kormány cs ma azon 
az utón van a török nemzet, hogy 
modern állammá alakuljon.

A világháborúban hűséges szö­
vetségesünk volt, most gazdasági es 
nemzetközt szerződések réven kertit 
közelebbi kapcsolatba, melyeknek 
további mélyítését szolgálja épen a 
török vezérernberek látogatása

Elénk hiányossága a magyar es 
törők kapcsolatnak a kölcsönös 
jogsegély remit /ellensége, így külö­
nösen a magyar állampolgárok per­
beli óvadék letételi kötelezettsége.

Magyarországról elég sokan van­
nak künn ! örökországban, részint 
mint munkások, részint mint vállal­
kozók, bérlők es Így sűrűn előfor­
dul, hogy a török bíróságokat 
igénybe kel] venniük, azonban igen 
gátolja őket jogaik erven vési lésében 
az a körülmény, hogy perbeli vesz - 
tesség esetére tekintélyes költség 
biztosítékot kell letétbe helyezniük.

1926-ban már tárgyalták a köl­
csönös jogsegély kérdését, bizonyos 
szerződéses megállapodásokat is kö­
töttek, azonban a perköltségbe, tö­
mtek kérdésének rendezését ké­
sőbbre halasztottak, de r/.óta nem 
került még reá -or

Úgy tudjuk, hogy az érdekeltek 
a kulügv- es igazságügy miniszterhez 
beadványokat intéztek, amelyekben 
a török államférfiak látogatása al­
kalmából ennek a kérdésnek az el­
intézései megsürgették.

Remélhető, hogy e fontos perjogi 
kérdést bevonnák a megbeszélések 
programjába.

A takarékosság Baja város gazdasági
életében.

ünnepi előadás a zárdában 
Dr. Gonalik Halmán névnapja

alkalmával.
\ Miasszonyukról elnevezett Is­

kolanővérek intézeti 1931. október 
12-én délután fél 6 órakor ünne­
pelte dr Gonczlik Kálmán apát, 
esperes plébános, az intézet igazga­
tójának névnapiát ünnepélyes kere­
tek között. Az ifjúság hozzátartozói 
zsúfolásig megtöltötték a termet.

A műsor a következő volt : 1.
Üdvözlő. Előadta a tanitónŐképzö 
és a polgári iskola énekkara. 2. Név­
napi köszöntő. Előadták az intézet 
növendékei 3. Éljen a király. Me- 
seiáték 5 felvonásban. Irta Mária 
Alacoque iskolanővér. \ zenebeté- 
teket szerezte Lovass Andor. Sze­
replők az intézet növendékei.

A műsort teljes sikerre vitték a 
szereplők, akik minden tudásukkal 
azon voltak, hogy a lehető legjob­
bat nyújtsák, ami sikerült is nekik.

Az előadás végén I)r. Gonczlik 
Kálmán igazgató meleg szavakban 
köszönte meg az. ünnepeltetést.

Az ez általános takarékos­
sá gj láz, mely elöntötte az 
egész országot, Báján is érez­
hető nyomokat hagyott a gaz­
dasági életben. Panaszkodnak 
a kereskedők, hogy az átlagos 
forgalmat meg sem közelitik. 
Az iparosok sem kapnak ele­
gendő munkát, a kávéházi, 
vendéglői üzemek konganak 
az ürességtől A megszokott 
törzsközönség is napról-napra 
apad.

Kétségtelen, hogy hiba volt 
a külső életet, annak a látsza­
tát adóalapul beharangozni,

Általános emberi gyöngeség, 
hogy mindenki többet akar

mutatni a valóságnál s ebben 
a hibában talán a magyar 
nemzet az elsők között vezet; 
ennek egyébkent mélyen fek­
vő lélektani gyökerei vannak, 
melyeket kiirtani egeszeben 
nem is volna kívánatos.

Meggyőződésünk azonban az 
is, hogy a pénzügyi közegek 
sem alkalmaznák a külső élet­
módot, a látszatjövedelmet adó­
zási alapul. Legfeljebb kivéte­
lesen fordulhat elő, hogy valaki 
tényleg nagyobb adóalappal 
rendelkezik, mint amennyit 
ténylegesen bevall. A lárma 
sokkal nagyobb, mint valósá­
gos veszedelem.

A felső kereskedelmi végzettek kulturális 
és társadalmi szervezkedése.

\ felső kereskedelmit végzettek 
szövetsége vasárnap Bernáth And­
rás magva ált. hitelbanki igazgató 
elnökletével gyűlést tartott a női 
kereskedelmi iskolában s az őszi és 
téli szezonra gazdag kulturális és 
társadalmi programmot állapított 
meg.

Bernáth elnök szép és magvas 
beszédben buzdította a tagokat a 
mai nehéz időkben annyira szüksé­
ges összetartásra és önművelődésre. 
Elhatározták, hogy német nyelvi és 
irodalmi kurzust rendeznek s ameny- 
nyiben jelentkező volna, ezt a fran­
cia nyelvre is kiterjesztik.

Hasonlóképen határozatba ment 
a torna és testképző kurzus szerve­
zése is. Ezekre máris szép számmal 
jelentkeztek, úgy, liogv a német

tanfolyamot Bokor Oszkárné felső 
kér. isk. tanárnő vezetése alatt 
kedden este fél 7-kor meg is kez­
dik, a tornakurzust pedig Augusz­
tái y Lujza felső kér. isk. és okleve­
les tornatanárnő vezetésével csütör­
tök d. u. fél 6-kor az intézet torna­
termében, amikor uj jelentkezése­
ket is elfogadnak.

A társas összejövetelek ápolása 
céljából házias jellegű tea- és tánc­
délutánokat tartanak a Nemzeti 
Szállóban és pedig az elsőt a női 
kereskedelmi iskola szegény tanulói­
nak felsegélyezésére november 8-án. 
Átiratban kérték fel a fiú felső ke­
reskedelmi testvériskola végzett ta­
nulóinak szövetségét, hogy az ösz- 
szejövetelek rendezésében vegyenek 
részt.

Tervek a pénzügyi feszültség enyhítésére.
Magyarország pénzügyi szükség­

letét mintegy 420,000.000 pengő 
bonyolítja le. Az állami költségve­
tés meghaladja az egy milliárd 
pengőt, tehát az országban tényleg 
keringő 400,000.000 pengőnek két­
szer kell befolyni az állampénztárba, 
egy év alatt. Kétségtelen, hogy a 
400,000.000 pengő, — amely a fe­
lét sem teszi ki a béke világban 
Csonkamagyarország területén tény­
leg forgalomban volt pénznek — 
kevés a forgalom igényeinek kielé­
gítésére és épen ez jórészben az 
oka a nagy pénzügyi feszültségnek.

A pénz stabilizációja és valuta- 
fedezeti okok azonban lehetetlenné 
teszik, hogy nagyobb összegű pénzt 
tartson az állam forgalomban.

Báró Prónay Dezső érdekes gon­
dolatot vetett fel a pénzszűke eny* 
Intésére Számítása szerint mintegy 
200,000.000 pengő illeték hátralék 
terheli Magyarország ingatlanait, 
amelynek törvényes elsőbbsége \an 
az ingatlanok elárvereztetése esetén 
s igy teljesen fedezetteknek tekint­
hető. A mégis behajthatatlanokat 
leszámítva, mintegy 150,000.000

pengő ára teljesen biztos illetékkö- 
veteléssél lehet számolni, melyet úgy 
gondolna báró Prónai Dezső érté­
kesíteni, hogy annak erejéig négy 
százalékot kamatozó kincstári köte­
lező jegyeket bocsásson ki az állam, 
amelyet 10 éven belül kisorsoltatna. 
Miután a kincstár 12 százalék ka- 

I matot szed, maradna javára még 8 
százalék külömbözet, melyet a kincs­
tári kötelező jegyek kezelési költ­
ségeire lehetne fordítani.

A gondolat elég érdekes, de már 
hasonló ötlettel mások is jöttek s 
azokat a pénzügyi tudományok 
ortodox művelői nem találták al­
kalmasnak.

Délafrikai szőlő Angliában.
Már megjelentek az első szőlőszál- 
htmányok Londonban Délafrikából. 
A szőlő kitűnő minőségű és jó álla­
potban érkezik, mert postahajókon 
szabályozott hőmérsékletű helyisé­
gekben szállítják. A múlt évben a 
téli hónapok alatt kb. 200.000 láda 
érkezett, az idén azonban sokkal 
nagyobb mennyiségre számítanak 
ezen provenienciából.

Anyakönyvi hírek.
Baia város területen 1931. októ­

ber 7-től 12-ig a következő szüle­
tések, házasságkötések es halálozá­
sok fordultak elő :

Születtek : Kmetovics János cs 
Molnár Annának Ilona leányuk 
Major József és Rácz Juliannának 
Gábor fiuk, Kiss Katalinnak Kálmán 
fia, I.aczkóczki Benedek és Steimetz 
Teréziának Tibor fiuk, Fink Győző 

j és Stark Juliannának Imre fiuk.
Házasságot kötöttek : Müller Mi­

hály Horváth Ilonával, Mán dics 
Miksa Stájer Irénnel.

Meghaltak: Brandt Vincéné 29 
éves. Szabó Lajos 45 éves, Balogh 
Sándorné 40 éves, Plisenberg Irén 
6 éves, özv. Jacquel Gyuláné 85 
éves, Márity Mátyás 23 napos, Mar- 
kovics Józsefné 38 éves, Hamhaber 
György 63 éves, özv. Neumann 
Mórné 65 éves, Krcíniger Sándor 
89 éves, Siska János 70 éves, György 
Magdolna 28 éves, özv. Rafajlovics 
Urosné 50 éves, özv. Rabata Sán­
dorné 69 éves, Tóth Mihály 2 éves, 
özv. Vargity Annrásné 74 éves, 
Nádas Sándorné 86 éves.

A Liszt Ferenc-Kör mai 
választmányi ülése.

A Liszt Ferenc-Kör f. hó 
13-an, kedden délután 6 óra­
kor a zeneiskola helyiségében 
dr. Szabovljevics Dusán alis­
pán, m. kir. kormányfőtaná­
csos, diszelnök elnökletével 
választmányi ülést tart, mely­
nek tárgya az évvégi közgyű­
lés előkészítése, melyre a 
tagokat pontos megjelenésre 
meghívja

a Kör Elnöksége.

Jelentékenyen felemelték 
a bírósági illetékeket.

Október 19-én életbe lép 
az uj illetek törvény, amely 
jelentékenyen megdrágította a 
pereskedést; különösen a ki­
sebb perköltségek illetékei 
emelkedtek aránytalanul.

Akiknek bélyeg kötelezett­
ségek alá eső ügyleteik van­
nak sietnek is leróni, hogy 
még a kisebb bélyeg illeték­
kel tudjanak eleget tenni bé- 
lyegezési kötelezettségeiknek.

A borpiac helyzete.
Az utóbbi hetek rossz időjárása 

a termelők nagyrészét korai sziire- 
telésre kenyszeritette, csak a na­
gyobb uradalmak és azok a terme­
lők, akik minőségi termelésre fek­
tetik a fősulyt, tolták ki a szüret 
időpontját és ezeknél a szüret rész­
ben most van folyamatban. Tokaj­
ban csak október közepe táján kí­
vánják a szüretet megkezdeni, 
amennyiben az időjárás ezt lehetővé 
tes7.i. A korai szüretek minősége 
gyenge, kloslerneuburgi fok szerint 
alig 14—16 fok és csak kivételesen
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Az óbor készlet óvatos mérlege­

léssel ca. 1,200.000 lil-re becsülhető, 
a/ ujbor termése pedig 2,800.000 
hl.-re. így tehát az idén ca. 4 mil­
lió hl.-es készlettel indulunk a ta­
valyi ca. 5 millió hl.-es készlettel 
szemben. A vásárlás igen vontatott 
és a helyi spekuláció kihasználva 
a szőlősgazdák pénztelenségét 5- 6 
filléres mustárat fizet.

Külföldi számlára egypár nagyobb 
tételt vásároltak ujborból, kiforrva 
seprő nélkül novemberi átvétellel 
mai liga ndf okonként 1 '2 fillérrel, ami 
literenként ca. 12—16 fillérnek fe­
lel meg. A mai napig Ausztriában 
ca. 800 hl., Németországba 1800 
hl. mustot szállítottak ki, holott ta­
valy ebben az időben csak Mórról 
ennek a mennyiségnek a dupláját 
szállították.

Uj adófötisztet kapott Bács­
almás. Christ Béla helyét, akit a 
pénzügyminisztérium Kiskunhalasra 
helyezett át, Pataki Kálmán I. oszt. 
adóliszt foglalta el. Pataki Kálmán 
eddig az orosházai adóhivatalnál 
működött.

Találtak. Egy darab ács vas­
kapcsot találtak. Jogos tulajdonosa 
a rendőrkapitányságnál átveheti.

URIN1A
Október hó 14-én, szerdán 
és 15-én, csütörtökön d. u. 

6 és este fél 9 órakor.

Emberek !
Aki katona volt, vagy akinek 
valakije katona volt, az anyák, 
az apák, a feleségek, a meny­
asszonyok, akik hozzátartozóik 
sorsát a nagy világégésben ag­
gódva követték. A világháboi u 
hu tükrét, a történelem nagy 

drámáját láthatják a

NYUGATI
moui

1918.
(VESTFRONT) cimü magasz­

tos, fenséges hangos filmen.

E filmhez hasonlót még nem 
alkottak !

Ezt mindenkinek látnia kell!

A magyar prológust elmondja:

vitéz
Garamszeghy

Sándor
a Nemzeti Színház művésze.

Az újabb adatok megerősítik a gyanút 
Matuska étién, a biatorbágyi merénylettel

kapcsolatban.
Megírtuk, hogy a bécsi rendőrség 

letartóztatta Matuska Szilveszter 
bécsi gyárost, akit alaposan gyanú­
sítanak a biatorbágyi merénylet el­
követésével. Matuska most még 
elszántan tagad, de a rendőrség 
állandóan gyűjti a terhelő adatokat, 
úgy hogy valószínűleg rövidesen 
őszinte beismerő vallomást fog 
tenni.

Hétfőn délelőtt jelentkezett egy 
sofőr, aki azt állította, hogy július 
30-án Matuskát kocsiján szállította. 
A sofőr előadta, hogy ezen a na­
pon Matuskát több helyre vitte, 
többek között a wöllersdorfi lőszer­
gyárhoz, ahol Matuska ekrazitot 
vásárolt, amit a sofőr segítségével 
elhelyezett az autóban. A sofőrt 
azután szembesítették Matuskával, 
aki felismerte benne azt az embert, 
akit július 30 án kocsijával szállított.

A rendőrség utánnajárt Matuska 
azon állításának, hogy a vásárolt

ekrazitot a patakba süllyesztette ; a 
patakot 700 méteres szakaszon át­
kutatták, de nem akadtak nyomára 
a robbanószernek. Matuska erre azt 
állította, hogy elásta a gyár petró- 
leumtaktára mögött egy kavicsgö­
dörben, ezt a gödröt is átvizsgálták 
szintén eredmény nélkül.

Az anyagraktárban mindössze egy 
I darab kihúzott drótot találtak. Ez 

a drót villa moslámpábói való s 
Becsben összehasonlították a pokol­
gépnek Budapestről odavitl drót­
vezetékével. Az összehasonlítás so­
rán nagy hasonlatosságot állapítot­
tak meg, noha a biatorbágyi drót 
az ekrazittól sárga lett. Ez a vizs­
gálat még tovább folyik.

A teljesen összetört Matuska sírva 
: és jajgatva beszél és kijelentette a 

rendőrség előtt, hogy kedden dél­
után 6 órakor hajlandó megmon­
dani az igazat.

HÍREK.
Balku Gyula volt főispán 

búcsúzása.
Mint már jelentettük Balku 

Gyula v. főispán ünnepélyes 
társadalmi búcsúztatása szer­
dán délután 6 órakor lesz a 
városhaza közgyűlési termé­
ben.

Torday Ányos, a zirci gim­
názium igazgatója búcsúzik el 
tőle Baja város társadalma ne­
vében.

A társadalmi egyesületek 
vezetőségei külön meghívókat 
nem bocsátanak ki és ezúton 
kérik tagjaikat, hogy szerdán 
délután 6 órakor a városházán 
mennél számosabban jelenje­
nek meg családjaikkal együtt.

Ugyancsak szerdán este bú­
csúvacsora lesz a Központiban, 
melyre az aláírási ivek az 
egyesületekben aláírhatok.

— Dr. Major József tb. főügyész.
Ma kézbesítették dr. Major József 
bajai ügyvédi kar népszerű tagjá­
nak Baja város tiszteletbeli főügyész- 
szé történt kinevezését.

— Zenei hír. Különféle fa- és 
rézfuvóhangszereket keres megvé­
telre a Zeneiskola Igazgatósága.

— Dr Hlatky Endre min. titkár 
a sajtóiroda főnöke. Szudy Ele­
mér miniszteri tanácsos távozásával 
a sajtófőnöki fontos állásra dr 
Hlatky Endre min. titkárt nevezte 
ki gróf Károlyi Gyula miniszter- 
elnök. Talán nem volt még soha 
nehezebb idő, melyen a sajtó 
annyira fontos szerepet játszott

volna, mint napjainkban. Az a vál­
ság, mely a modern civilizációt 
alapjaiban rengeti, nemcsak gazda­
sági, de lelki, szellemi válság is. A 
szép, jó és igaz eszméi átalakuló­
ban vannak, néha szinte a viszá- 
jukra fordulnak; a tömegek er­
kölcsi felfogása erősen divergál a 
kulturált elemek felfogásától s eb­
ben az összevisszában — melyben 
sokszor a legképzettebbek sem tud­
nak eligazodni — a sajtóra vár a 
feladat, hogy irányítóul, Útmutatóul, 
vezetőül szolgáljon. A sajtónak kell 
az egészséges erkölcsi és kulturális 
alapok fenntartásával a mérsékelt 
egyenletes haladás ütemét diktálni. 
Ennek a sajtónak vezetését bízta 
a miniszterelnöki bizalom dr Hlatky 
Endre sajtófőnökre, ki nagy kép­
zetségével, széles látókörével, új­
ságírói készségével sokoldalú tudá­
sával hivatott vezére az egész ma­
gyar sajtónak.

— Kinevezések és áthelyezé­
sek a pénzügyi hivatalnál. A m.
kir. pénzügyminiszter Konkoly Ist­
ván pü. iroda s. tisztet pü. szám­
tisztté léptette elő és a központi 
dij- és illetékszabási hivatalhoz osz­
totta be. —- Schichta Dezső szek­
szárdi pénzügyi fogalmazót a bajai 
m. kir. pü. igazgatósághoz helyezte 
át, végül Hangya Pál bajai és Or­
bán Imre bácsalmási malomellenő­
röket a minisztérium kölcsönösen 
áthelyezte.

— Dr Kelen Gyula szülész-nö- 
orvosi rendelőjét Baján Szt. Antal 
utca 16. sz. alá helyezte. Rendel 
szülő- és nőbetegek részére délelőtt 
10—12-ig és délután 2—5-ig Te­
lefon 247.

összeesett az utcán. Hétfőn 
délután fél 5-kor a Czirfusz Ferenc 
utca 42. számú ház elölt egy mun- 
káskiilsejü férfi összeesett. A men­
tők a kórházba szállították, ahol 
megállapították, hogy az illető Klem 
Jenő nevű 35 éves gyári munkás, 
hadirokkant és epileptikus roham 
okozta összeesvsét.

Németország fejenkénti 
húsfogyasztása.

Most jelent meg a porosz mező- 
gazdasági kamarának jelentése Né­
metország húsfogyasztásáról a folyó 
év első felére vonatkozólag, amely 
az 1911 —13. évek és 1930. fejen­
kénti húsfogyasztásával összehason­
lítva a következő képet mutatja: 
1931-ben 107. kg., 1930-ban 104
kg., 1911 --13-ban 100 kg. A szá­
mítás alapjául vett husmennyiségből 
1911 —13. első felében 91‘3 száza- 

I lék származott belföldről, 8’7 szá­
zalék külföldről, 1930-ban 91'7 szá­
zalék volt a belföldi, 8'4 százalék a 
külföldi, míg 1931 - ben már 95 4 szá- 

I zalék volt a belföldi és 4'6 százalék 
a külföldi származású.

Laptulajdonos :
Dr. BAJAI ERNŐ.

C 0 SS S 0.
Október hó 18-án, vasárnap 

fél 4, 6 és fél 9 órakor

Szenzációs újdonság

Lángoló
tenger

Kalandos filmregény 3 részben 
18 felvonásban.

Irta : MANFRED NOA.

I. rész : A kétgarasos operett.
II. r. A mosolynélküli ország.
III. rész : A bungalovi éjszaka.

Mindhárom részt egy előadás­
ban mutatjuk be.

Főszerepben :

Jack Trevor, Marttta Mill- 
ner, Siegfried Arnó és 

Fenyő Emil.
Tekintettel a nagy film terje­
delmére, kisérő műsor egy 

burleszk és egy híradó.

V .
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Olcsó helyárak.
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Kv... s !;nvv,'M saroiu,! vagy irodátok
res - in ,i. n: fL'ZÖ-, haskötő-,
melltartó .... re. méret sA-rinti alkalmas helyiség november 

bemutatása és 1-re, olcsó bérösszegért kiadó.
október 10-áil -/< : öcs kii-;..ÍMÍas
mellet: felvesz Fischer Pál R T.

Valódi

jj rózsaburgonya \
L minden mennyiségben 
1 kapható

:: Schmidt Adolfnál -
(ij Budapesti-ut 12. szám.

FELTŰNŐ OLCSÓ !

Fehér
mosdóállvány

P $‘50
umv PÁL RAS-nál.
Erzsébet királvné-utca 38. 

Telefon : 280.

fl
3D

BRUCKERNÉ

házasság
közvetítő

irodája megnyílt, Baja Czirfusz 
Ferenc utca 35. szám.

Diszkréten közvetít házassá­
gokat vagyontalanoknak is. 
Levélhez 50 hil. bélyeg mel­
léklendő. (Cégjelzeslelen leve­

lezés.) Írja meg adatait.
H:. 3B

Értesítés!
Értesítem a n. é. közönsé­

get, hogy üzletemet ujonan át­
alakítottam, ahol ezután is ked­
vező áron igyekszem igentisz­
telt vendégeimet kiszolgálni.

Egy kifogástalan ebed (négy 
tál étel) üzletemben elfogyasztva

V20 penge, 1 pengő.
hl lap szerint választható h azon ki- 

vüii ebéd és vacsora menü mennyiség 
szerint a legolcsóbb árban.

Kérdezze meg ismerősét, hogy kosz­
tommal meg van-e elégedve.

Havi előfizetők kedvezményben 
részesülnek.

Szív es támogatásukat kérve vagyok 
teljes tisztelettel

GOLDBERGER SÁNDOR.
ÉTKEZDE

Baja, Prohészka-utca 3.

Ingyen prágai sonkája lesz,

ha disznóöléshez 
V' ' IÁ 3 sonka védjegyű

fi ■ » \ '''y MagyarSonkapá- 
V r M cut vesz. mely a

sonkáknak hús- 
nemüeknek prágai sonka ízt és za­
matot kölcsönöz, l'-úy ada<s 10 15
kilo sonkához 70 fillér. 40- 50 kiló 

husim/, sonkához 2 pengő.

Baian a következő helyeken szerez­
hető be ; özv. Heneráry Antalné, 
Csvrba György, Mi Boltunk. Müller 
Antal. Somorj ti Ferenc. Grosz Gusz­
táv. Apolló íllatszertár. Városi dro­
géria Továbbá mindvn gyógyszertár­
ban. drogériában és füszerkereske- 
desbv. Ha valahol nem kapná úgy a 
pénz előzetes beküldése mellett ren­
deli e meg a FőrsKtárból .«Bsross- 
íllatszertár“ Győr, Baross-ut 7. sz 

Telefon 867

Hirdessen a
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

Éjleli
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
okt. 12-től okt. 18-ig.

Dr. GEÍRINGER JÁNOS 
L0VASSY ÖDÖN
gyógyszertára.

Baranyai Gazdák Részvénytársasága
a Ford gyárak autorizált képviselete 

PÉCS. Siklósi-u. 17. Telefon : 22-98. Távirat: Gazdaáru)

Raktáráról azonnal szállíthat :
Bármily typusu

„F 0 R D‘‘ teher- és személyautót (ezek alvázait is),
FORDSON tractorokat.

mezőgazdasági és ipari célokra (vontatásra is.)
Amerikai es Éber har dt gyártmányú tractor ekéket, 
cultivátorokat, tárcsásboronákat stb. — A fent felsorolt 

autók, tractorok és talajművelő eszközök összes

alkatrészeit.
Villanyerőre berendezett modern

gépjavító műhely.
(Hengercsiszolások, főtengelyszabályozások, csapágy­

öntések stb., generáljavitások.)

Szerelő kiküldés.
Legújabb árjegyzékünket a nemrég lényegesen leszállí­
tott alkatrészárakról kívánatra ingyen és bérmentve

megküldjük.

SCHÖN és BAJAI SZÉNNAGY-
KERESKEDŐK BAJA.

Külföldi szenet és kokszot legjobban pótolnak 
a Pécsi Kőszénbányák termékei.

PÉCSI TOJÁSSZÉN,
PÉCSI DUKASRIKETT,

PÉCSI DIÓSZÉN.
Cserépkályhákban, vaskályhákban, koksztiizeléses kály­
hákban, rostélycserével, esetleg csekély átalakítással 
használhatók. Fütőpróbával a vevők rendelkezésére állunk

Sajáttermésü 
elsőrendű boraimat
literenként házi kimérésben 

olcsón árusítom.

Rizling 50 fillér 
Kadarka 5® fillér 
Siller 40 fillér
Mészáros Lázár-utca sz.

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ

angol csőágy 
szekrényes ágy 

tábori ágy
olcsón kaphatók

U T R Y - n á I.
királyné-utcaErzsébet

Telefon
38.

280.

Fűzők, haskötő
melltartók, harisnyáiéríók,

mérték után és készen

legolcsóbban
kedvező fizetési feltételekkel.

Tisztítást, javítást, alakítást, elvállal.

Éliásné Jakab Eszti "“1,és",e"el' .)(Uránia mozi mellett

Nyomatott Rakam-k és Goldberger könyvnyomdájában Baj

FäVäl Égetett tégla és cserép.
Cement- és mozaiklapok
30 év óta bevállt gyártási mód szerint a legszebb kivitelben.

Fával égetett prima darabos mész.
Kavics, dunahomok.

Mindenféle cementáru a legszebb kivitelben és leg­
jobb minőségben. Minden építési anyagot házhoz 

szállit és mükőmunkákat vállal

GRUNHUT és TÁRSA
, , tégla-, mész és cemenlárugyára.

Gyári telefon 160. Városi telefonok 111 és 234.


